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LINGUA PORTUGUESA 4. A expressfo “ter prioridade” equivale semanticamente
a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma

TEXTO - COMO MUDAR O RUMO equivaléncia EQUIVOCADA é:

Desde que a humanidade deixou de se preocupar (A) ter pressa = ser apressado;

apenas em sobreviver as doengas para garantir um pouco (B) ter problemas = ser problematico;

mais de sobrevida na Terra, outro incomodo passou a ter ) _ . o

prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s6 entéo (C) ter dificuldades = ser deficiente,

pudessem fazé-lo sem medo de cont?gio, os homens {D) ter preocupagdes = ser preocupado,

descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social. (E) ter desinteresse = ser desinteressado.

Os que acumularam riqueza s6 pensavam em amealhar

cada vez mais. Os que estavam no pé da piramide 5. Ao dizer que “outro incémodo passou a ter prioridade”,

dificilmente conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de pode-se deduzir que:

méos caridosas. ' .

. . (A) a situagdo anterior néo era incdmoda;
Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda e s

filantrépica a (nica saida para este dilema milenar, ha (B) passam a existir dois incémodos pricritarios;

muitos que acreditam na forqa e na poténcia dos seres (C) o problema anterior foi solucionado;

humanos, desde que Ihes seja dada‘uma chance de se (D) o incémodo anterior foi momentaneamente

fazer ouvir por quem tem poder e capital. esquecido;

1. Emfungao do que é lido no texto, o titulo “Como mudar {E) outra incémodo fez com que o anterior ficasse em

o rumo” deve referir-se: segundo plano.

Aa muda!wg? das preocupagdes da humanidade; 6. "Voltando seu olhar a0 redor, os homens descobriram

(B) & substitui¢do das doengas pelas preocupacbes a pobreza...”; a alternativa que mostra uma forma
sociais; desenvolvida do gerindio “voltando” que é adequada

(C) ao comportamento diferente dos que amealharam ao contexto é:
grandes riquezas; (A) antes de voltarem;

(D) aos que gcreditam em algo mais do que a ajuda (B) quando voltaram;
filantropica para sanar problemas sociais; (C) se voltassem:

(E) a0 encaminhamento dos necessitados para a gjuda ' )
filantropica. (D} apesar de voltarem;

(E) embara voltassem.
2. "Desde gue a humanidade deixou de se preocupar
apenas em scbreviver as doengas para garantir um 7. “os homens descobriram a pobreza e a terrivel
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
passou a ter prioridade™; a nova forma dessa frase que forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
altera o seu sentido original é: sentido original é:

(A) Outro incédmodo passou a ter prioridade, desde {(A) Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
que a humanidade deixou de se preocupar apenas com a terrivel desigualdade social;
em_sobrevwer a§ doencas pgra garantirum pouco (B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
mais de sobrevida na Terra; descobertas pelos homens;

(B) Desde que a humanidade deixou de se preocupar . . .
apenas em sobreviver as doengas, outro © ﬁop;:rnesz:se;:sézr:r\irg#emgualdade social, os
incémodo passou a ter prioridade, para garantir ’
um pouco mais de sobrevida na Terra; (D) Os homens descobriram, além da pobreza, a

(C) Desde que a humanidade deixou de se preccupar, terrivel demgualdalde social;
para garantir um pouco mais de sobrevida na (E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro descobriram a pobreza.
incémodo passou a ter prioridade;

(D) Outro incc‘):}nodo passou a ter prioridade, desde 8. “Os que acumularam riqueza s pensavam em
que a humanidade deixou de se preocupar, para ?erzzgml?rrac::sas:e;gﬂ: ;fr::euzrr:at:: que ;nostra da
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra, icdo d lavra s6 NAO alt 9 ?.;"u gqcal f
apenas em sobreviver as doengas; posigdo da palavra sé a éra o sentido original &:

{E) Desde gue a humanidade, para garantir um pouce (A) 86 os"?ue acumulararp 'nqueza pensavam em
mais de sobrevida na Terra, deixou de se amealhar cada vez mais;
preccupar apenas em sobreviver as doengas, (B) Os que sd acumularam riqueza, pensavam em
outro incémodo passou a ter prioridade. amealhar cada vez mais;

3. “para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”,; (C) Os que acumularam s_é ‘rlqueza pensavam em
L “ . ) amealhar cada vez mais;
o significado de “sobrevida” no texto é: BY O .
{A) prolongamento da vida além de limite dado; &) a;g:;;c:argzl‘a’;in%:iq;eza pensavam sé em
(B) tudo o que ocorre em seguida 4 vida terrena; |
o ; ) {E) Os que acumularam riqueza pensavam em

(C} a continuidade da vida apds ¢ desaparecimento amealhar s6 cada vez mais.
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingdo.
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9. “Os gue estavam ao pé da pirdmide dificilmente
conseguiam subir’; os que estfio “ao pé da pirdmide”
580:
(A) os desejosos de progredir socialmente;
(B} 0s de classe social mais alta;
(C) os que ajudam os demais a subir sccialmente;
(D) os mais pobres;
(E) 0s que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. "desde que |hes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo “desde que” expressa uma:
(A) condigéo;
{B) situagéo temporal;
{C) comparacéo;
(D) causa;
(E) concesséo.
_ )
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SAUDE PUBLICA 17.Desde o inicio das notificagdes de surtos de
. Doencas Transmitidas por Alimentos ao Ministério
11.No Brasil, o Sistema Unico de Saude (SUS) da Saude, o agente mais freqlienternente isolado
estabelece como competéncia nacional o (a). foi a (o):
{A) descentralizagfio para os municipios dos (A) Rotavirus;
servigos e das agdes de saide, (B) Staphylococcus aureus;
(B) coordenagdo da rede estadual de laboratorios (C) Escherichia cofi:
dfe .s?ud'e pubh.ca ‘e hemocentros; (D) Saimonelia spp;
(<) wgllar.\c:la. sanitdria de portos, aeroportos e (E) Shigelia sp.
fronteiras;
(D) execugdo dos servigos de vigilancia 18. O denominador da razdo de mortalidade materna é
epidemiolégica e de salde do trabalhador; composto por:
(E) formagdo de consércios administrativos (A} gestantes;
intermunicipais. (B) mulheres em idade fértil;
12.A iniciativa privada podera participar do SUS em (C) numero de partos;
carater: (D) mortes maternas devido a causas obstétricas;
(A) majoritario; {E) nascidos vivos.
(B) minoritario; 19. A maior proporgao de gravidez na adolescéncia (10-
C} obrigatério; 19 anos) encontra-se na Regido:
g
{D) complementar; (A) Norte;
{E) normativo. (B} Nordeste;
C) Sudeste;
13, Constituem critérios do SUS para a definigdo de (D) Su-es &
valores a serem transferidos a estados, Distrito (D) Sul;
Federal e municipios a (0), EXCETO: (E) Centro-Oeste.
(A) perfil epidemioldgico da populagéo; 20.Em relagdo a mortalidade infantil proporcional no
(B) niveis de participagdo do setor sadde nos Brasil, 0 grupo com maior volume de obitos sao as:
orgamentos estaduais e municipais; (A) doengas infecciosas;
(C) perfil demografico da regido; (B) afeccgbes perinatais;
(D) desempenho técnico, econémico e financeiro (C) causas mal definidas;
no peiiodo anterl'or; " {D) afecgbes respiratorias;
(E) redugao do deficit publico. (E) doengas gastrointestinais.
14.Estao i? clgidasﬁno gang:;ctégrg?uagéo do SUS, a 21.Entre as causas de morte definidas, a primeira causa
execu‘qza‘o e’ ag es_ e., ) de 6bito no Brasil sdo as:
(A) vigildncia sanitaria; (A) causas externas:
(B) saneamento ambiental, (B) neoplasias:
{C) vigilancia epidemioldgica; (C) doengas do aparelho circulatério;
(D) salde do trabalhador,; (D) doengas infecciosas;
(E) assisténc_ia terapéutica integral, inclusive (E) doengas do aparelho respiratério.
farmacéutica.
. ) . . . 22.0 maior risco de morte na populago de 25 a 44
15. Para fins de vigildncia epidemiologica, a notificagdo anos para ambos 0§ sexos sdo as:
?;gatlva de uma determinada doenga significa a (A) causas externas:
(A) nao envio da notificagio da doenga: (B} doengas do apart?lho circulatdrio;
e o . (C) causas mal definidas;
(B) notificagdo da ndo ocorréncia de casos da )
doenga; (D) neoplasias; ‘ .
(C) notificagao de outras doengas; (E) doengas do aparelho respiratdrio.
(D) notificacdo dos soropositivos da doenga; 23.Em relagio ao Levantamento de indice Rapido de
(E) notificagdo dos soronegativos da doenga. Infestagdo por Aedes aegypti (LIRAa), pode-se
10 & d - imediata via f afirmar que, EXCETO:
16‘th;|e?0:eu$ 2?;?:;? u;r;c:;;czio;m}edlea'a via fax, (A) constitui um método simplificado de
! P ) levantamento de indices de infestaglo predial;
(A) antraz, (B) é realizado através de amostragem do tipo
(B} febre do Nilo Ocidental, conglomerado;
(C) doenga de Creutzfeldt-Jacob; (C) permite o direcionamento das agdes de
{D) tularemia, controle para as areas mais criticas;
(E) variola. (D) identifica os criadouros predominantes;
(E) é realizado a cada bimestre.
\.
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24.0 crescimento natural de uma populagio é
determinado pela:

(A) fecundidade e mortalidade;
(B} mortalidade;

(C) mortalidade e migragéo;
(D) fecundidade;

(E) fecundidade e migragao.

25.Em relagdo ao envelhecimento de uma populagio
pode-se afirmar que:

(A) a diminuicdo da fecundidade é um fator
decisivo;

(B) é produzido apenas pela diminuigcdo da
mortalidade;

(C) é uma conseqiliéncia imediata da diminuigao
da mortalidade;

(D) a imigragéo provoca, em geral, um
envelhecimento da populagdo na regifio de
origem;

(E} os movimentos migratdrios sfo fatores
determinantes.

26. Em reiagdo a denominada transigdo epidemiolégica
pode-se afirmar que:

(A) ndo esta relacionada a transigdo demografica;

(B) estda associada a um predominio da
mortalidade por doengas crénico-
degenerativas;

(C) como decorréncia do declinic da mortalidade,
ocorre uma reducdo da morbidade;

{D) nos atuais paises subdesenvolvidos comegou
mais tarde e esta sendo mais lenta do que nos
paises desenvolvidos;

(E) a redugdo da morbidade por doengas
infecciosas e parasitarias acentuou-se muito
nos Ultimos anos.

27.0Os virus da influenza A s8o ciassificados de acordo
com os tipos de proteina que se localizam em sua
superficie, denominadas de hemaglutinina (H) e
neuraminidase (N). O virus da influenza aviaria é
classificado como:

(&) H3N2;
(B) H3N1;
(C) H2N1;
(D) H5N1;
(E) H5N2.

28.Dentre as doengas listadas, a (nica cujo agente
etiolégico ndo € um favivirus é a:

(A} dengue;

(B) febre amarela;

{C) febre do Nilo Ocidental;

(D) encefalite de Saint Louis;

(E) leucoencefalopatia multifocal progressiva.

29.0 agente eticlégico da febre maculosa brasileira é
a (o)
(A) Amblyomma cajennense;
(B) Amblyomma cooperi;
(C) Rickeftsia rickettsii;
(D) Haemophilus influenzae;
(E) Yersinia pestis.
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30.Em relagdo ao antraz pode-se afirmar que a (o),
EXCETO:

(A} couro seco de animais infectados pode albergar
esporos da bactéria durante anos;

{B) periodo de incubag8o médio é de dois a trés
dias;

(C) droga de escolha no tratamento ¢ a amoxicilina;

(D) agente etiol6gico ¢ um bacilo gram-negativo
encapsulado;

(E) profilaxia pos-exposicdao & feita com
ciprofloxacina.

FUNDAGAC OSWALDO CRUZ




r ™
EPIDEMIOLOGIA OCUPACIONAL 35.Estudos epidemioclégicos ocupacionais nio
. andliticos podem ser denominados:
31. A mortalidade proporcional por idade, do ponto de (A) coorte aninhado:
vista dos indicadores basicos para a Salde do :
Trabalhador, pode ser considerada um indicador; (B) caso controle;

(A) social, (C) coorte prospectivo;

(B) demografico; (D) coorte retrospectivo;

(C) de recursos; (E) descritivos de morbidade.

(D) de cobe'rtura; 36.Em relagdo 4 média e mediana é correta afirmar

(E) econdmico. que:

32.Os efeitos hematoldgicos do benzeno s&o acom- (A) a mediana pode ser utilizada tanto para
panhados pela vigildncia médica através de variaveis quantitativas como para variaveis
hemogramas peridédicos. A principal dificuldade na qualitativas ordinais;

interpretagéo desse indicador para o estabeleci- (B) a média deve ser preferenciaimente usada

mento do nexo causal entre doenga e exposicdo é: para variaveis qualitativas ordinais;

(A) elevada especificidade; (C) a mediana facilmente induz a erro se a amostra

(B} elevada sensibilidade; apresenta valores muito extremos;

{C) baixa sensibilidade; (D) gquando o valor da mediana & muito diferente

(D) baixa especificidade; do da média, & aconselhavel considerar

(E) sensibilidade elevada combinada com alta sempre a média como valor de referéncia mais
especificidade. importante;

. (E) a mediana avalia a repeticdo dos valores
33. Dentro do conceito da epidemiologia ocupacional & centrais encontrados em uma amostra.
considerado efeito do trabalhador sadio a ocorrén-

cia de melhores niveis: 37.0s estudos ecoldgicos tém sido utilizados em di-

(A) de morbi-mortalidade nos grupos de versos estudos ambientais e ocupacionais. Uma
trabathadores quando comparados com a caracteristica do estudo ecoldgico reside no fato
populacdo geral; de que;

(B) de morbi-mortalidade na populag¢do geral (A) uma associagio observada no nivel agregado
quando comparades com grupos de necessariamente significa que essa
trabalhadores; associac8o existe no nivel individual;

(C) de morbidade e ndo da mortalidade nos grupos {B) a variavel independente (X) € a taxa (ou risco)
de trabalhadores quando comparados a da doenga, e a varidvel dependente (Y) é a
populagdo geral; proporgdo de individuos expostos dentro do

(D} de morbidade e n3o da mortalidade na grupo;
populagdo geral quando comparados com {C) a unidade de observa¢io é um grupo de
grupos de trabalhadores; pessoas, ndo se conhecendo a informagio

(E) de mortalidade especifica na populacdo geral sobre a distribuicdo conjunta entre exposigao
quando comparados com grupos de e doenga dentro dos grupos;
trabalhadores com a doenca especifica. (D) os mesmos individuos s&o simultaneamente

34. 0 indice de gravidade utilizado durante varios ancs portad.ores-do problema de saide e do atributo
pelo Instituto Nacional de Seguridade Social (INSS), associado;

a razdo entre o nimero total de dias perdidos e o (E) efeitos sdc estimados pela comparagédo de

namero total de homens-hora trabathadas, muiti- taxas de incidéncia da doenga em populagbes

plicada por 1.000, permitia avaliar: expostas e ndo expostas.

(A) o grau de gravidade de cada acidente ocorrido, . . . .
relacionado ao tempo decorrido entre o 38.A'mt[:gp;c!:ad:e dz:_ssc:mzr eXposigao e doeng:a_ no
afastamento e a incapacidade permanente: nivet individual, a dificu dade de c9ntrolar os efeitos

B | d ident de potenciais fatores de confundimento, os dados

(B) o to.t;r g ge ?12' 6?)"1 s "? erlné)retsab Th a representam niveis de exposi¢do média, os dados
'r)ec;:s;olnla:o a inca ;ctz)iilancfe °Z?maﬁerr‘?e_a 9, de diferentes fontes, o que pode significar qualida-

¢ 'p ] P ) de variavel da informagao, e a falta de disponibilida-

(C) as perdas quantitativas acarretadas pelo de de informagdes relevantes é um dos mais séri-
_amdent.e de trabalho, relacionadas a os problemas nos estudos:
incapacidade temporaria ou permanente; .

. . {A) transversais;

(D) o grau de morbidade na empresa, relacionado )

4 incapacidade temporaria; (B) coorte;

(E) o total de acidentes ocorridos durante o ano (C) caso-controle;
medido pelo tempo decorrido do afastamento (D) ecolégicos;
do ambiente de trabalho. (E) retrospectivos.

\. v
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39. Analise o resumo do artigo: Doll R and Hill AB: 42. Um estudo sobre anemia ferropriva encontrou o
Smeoking and Carcinoma of the Lung. Preliminary seguinte resultado:

Report. Brit Med J, pp. 739-748, Sept. 30, 1950.

Corm anemia Sem anemia Total

Casos: Todos os pacientes internados em 20 hos- Teste positivo o 270 1001

pitais de Londres com diagnéstico de cdncer de Teste negativo 78 1500 1578

pulmdo. O diagndstico foi verificado apés a alta Total 809 1770 2579

hospitalar ou o dbito. Controles: Os entrevistadores

selecionaram para controles os primeiros pacien-

tes do mesmo sexo da lista da enfermaria, perten- O valor preditivo negativo deste estudo ¢ de:

centes ac mesmo grupo etario de 5 anos e com

diagnéstico diferente de cancer.Entrevista: 709 ca- A 4%,

s0s e 709 controles foram entrevistados com rela- (B) 58%;

¢ao0 ao histérico de tabagismo. (C) 73%:

Resultados: Entre os casos, a proporgéo de fuman- {D) 84%,;

tes era maior do que a de ndo fumantes, Havia ain- (E) 95%.

da uma maior proporgdo de ndo furnantes entre os

controles. 43. O teste paramétrico mais adequado para analisar

Neste tipo de estudo a desvantagem possivel & duas amostras, independentes ou vinculadas, pro-

venientes de populag@es normais, é o:

(A} a necessidade de um longo tempo de estudo;

(B} o custo costuma ser muito elevado; (A) teste t (student),

{C) o estudo préprio para doencas raras; (B) Kruskall-Wallis;

(D) a necessidade de uma grande populagio; (C) Mann-Whitney;

(E) o viés de lembranca. (D) Willcoxon;

40. Em uma coorte, 0 investigador pode estimar o risco (E) Mac Nemar.
relativo através da razao entre: 44, Alguns servigos de Medicina do Trabalho utilizam o

(A) a taxa de incidéncia de expostos e a taxa de Indice de Acidentes Graves (IAG) que representa o
incidéncia de néo expostos; risco médic de um trabalhador sofrer um acidente

(B) doentes expostos e ndo doentes néo expostos; de trabalho fatal ou incapacitante, onde no numera-

(C) ataxa de prevaléncia de néc expostos e a taxa dor, além dos o6bitos, s&o incluidos os acidentes
de prevaléncia de expostos; incapacitantes, e no denominador, o0 nimero de

(D) & soma de todos os doentes e de todos os empregados.
ndo doentes;

(E) a taxa de incidancia efou prevaléncia de ndo A critica que pode ser feita ao modelo de construgdo
expostos a taxa de incidéncia efou prevaléncia deste indice para exprimir melhor a gravidade dos
de expostos. acidentes de trabalho & que;

41.0 modelo de estudo mais rapido para estimar a as- (A) o numerador deveria incluir apenas os Gbitos;
sociagdo entre cancer de pulm3o e atividade de mi- {B) o numerador deveria incluir apenas os
neragéo de raddnio para a relagdo causa e efeito é: acidentes graves;

{A) caso controle; {C) o denominador deveria representar o nimero

(B) coorte prospectivo; de acidentes;

(C) coorte retrospectivo; (D) o denominador deveria incluir apenas os

(D) transversai; acidentes graves;

(E) ecoldgico. (E} onumerador deveria somar todos os acidentes.
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45.Uma indastria apresenta a seguinte distribuigdo por 47.Em estudos de caso-controle pode haver uma ten-
faixa etaria: déncia de os doentes pensarem sobre as possi-
veis causas de sua doenga. Este tipo de erro siste-
- . matice & conhecido como viés de:
Faixa etdaria N° trabalhadores . . .
B 20 anos e (A) classificagdo diferencial,
20 a 25 anos 300 (B) classificag@o ndo diferencial;
26 a 30 anos 80 {C) memdria;
31a35anos 32 (D) selegao;
36 a 40 anos 25 (E} observacéo.
41 a 45 anos 300 . .
48.No estudo tranversal € importante reduzir alguns
46 a 50 anos 100 R .
erros, principalmente os de selegdo e 0s de infor-
> 30 anos 45 macdo. Dos exemplos a seguir, o melhor para o
viés de selec@o é um;
(A) inquérito de morbidade em uma inddstria onde
. . 30% da amostra do estudo recusaram a
Esta distribuigdo pode representar uma curva: .. .
participar da pesquisa;
(A) bimodal; (B) estudo de prevaléncia de pneumoconiose em
(B} normal; uma pedreira baseado na pergunta: algum
(C) lognormal; médico ja Ihfe disse alguma vez que vocé tem
5 métrica & 4 pneumoconiose;
esquerda; a . :
(D) assimétrica a _q_ (C) estudo de prevaléncia de intoxicagdo por
(E) assimétrica & direita. merclrio baseado em perguntas sobre a
) . L ocorréncia de um sintoma tipico da intoxicagio;
46.Uma indastria de petrdlec apresenta histéria de . . .
. . (D) estudo de prevaléncia de hipertens@o arterial
exposigdo ao Benzeno e suspeita de casos de . .
. L baseado em um unico exame;
leucemia relacionados a exposigdo; neste caso, o . .
. . {E) estudo de prevaléncia de tabagismo baseado
modelo de estudo que poderia ser escolhido para .
. ) ] ) em perguntas feitas as pessoas expostas a
investigar a associag&o entre exposicic e o desfe- intensa campanha educativa anti-tabagica.
cho apontado seria:
(&) o estudo transversal, rapido e barato com to- 49. A taxa de fatalidade pode ser entendida como:
das as informagdes de exposigio passada, (A) a mortalidade de‘uma determinada doenga
obtendo-se um registro completo de todas as sobre todos os 6b‘|tos da populagéo;
morbidades apresentadas pelos trabalhado- ®) : forca da mort.lenlldade de uma determinada
res eXpoStos; ocenga na populagéo;
. . . C) a forga da mortalidade de todas as doengas na
{B) o de coorte retrospectivo, por ser mais rapido, © po puﬁacéd ¢
mais baralo e da informacio sobre eventuais ! , .
fat d fundi i Hir d ist (D) a mortalidade proporcional de um determinada
da orle;s p € co; undimen : apa Ird & registro doenga entre todos os casos de 6bito:
etalhado sobre exposigio passada; . .
posicac p (E) a forga da mortalidade entre casos incidentes
(C) ode coorte prospectivo, por fornecer elementos de uma determinada doenca.
importantes para doengas com periodo de . )
laténcia longo e obter informagdes dos fatores 50.0 numero de casos novos de doengas relacio-
de confundimento diretamente do individuo; nadas ao trabalho entre segurados pelo Seguro
' de Acidente de Trabalho (SAT) sobre o nimero
(D) o de serie temporal por apresentar facilidades médio anual de segurados pelo SAT (x 10.000) é
na obtengdo de informagdes sobre a denominado:
mortalidade dos casos de leucemia e (A) taxa de incidéncia de acidentes do trabalho;
correlaciond-las com os niveis individuais de (B) taxa de incidéncia de doengas relacionadas a0
exposi¢éo ao benzeno ao longo do tempo; trabalho;
(E) o caso-controle por tratar de doenca rara, (C) taxa de prevaléncia de doencas relacionadas
porém com registro fidedigno sobre a doenga ao trabaiho,
neste tipo de indastria somado a facilidade de (D) frequéncia de acidentes do trabalho;
recordar a exposigdo ao conjunto de (E) freqiéncia de doengas relacionadas ao
substancias quimicas da industria. trabalho.
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